

EL ÁNCORA.

DIARIO CATÓLICO POPULAR DE LAS BALEARES.



CORREOS.

Salidas.—Domingo 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 4 t. Mahon.—Martes 4 t. Barcelona.—Miércoles 2 t. Mahon por Alcudia.—Jueves 4 t. Valencia.—Sábado 2 t. Barcelona por Alcudia.
Entradas.—Lunes 7 m. Valencia.—8 m. Mahon por Alcudia.—Miércoles 10 m. Ibiza y Alicante.—Jueves 7 mañana Mahon.—4 t. Barcelona por Alcudia.—Sábado 7 mañana Barcelona.

SE SUSCRIBE

EN LA REDACCION, CALLES DEL CALL, 1, Y ZAGRANADA, 8.

Precio en las tres islas **1'25** PESETAS al mes.

Mañana sale el sol: á las 6 horas y 38 minutos, y se pone á las 4 horas y 50 minutos.

FERRO-CARRILES.

De Palma á Manacor y La-Puebla: 7'30 mañana, 2 y 3'15 (mixto) tarde.
De Manacor á Palma: 3 (mixto), 7'30 m., y 5 tarde.
De La Puebla á Palma: 7'55 mañana, y 5'40 (m.) t.
De la Puebla á Manacor: 7'55 m., 2'30 y 5'40 (m.) t.
De Manacor á la Puebla: 7'30 mañana y 5 tarde.
Tren periódico.—Días de mercado en Inca: de Inca á Palma á la 1 tarde.

SECCION RELIGIOSA.

SANTOS DE MAÑANA DE QUE HACE MENCION EL MARTIROLOGIO.—El Patrocinio de Nuestra Señora.

La dichosa muerte de san Andres Avelino, célebre reglar en Nápoles en Campania.

El martirio de los santos Trifon y Respicio, y de Ninfa, virgen.

Los santos mártires Tiberio, Modesto y Florencia, en la diócesis de Adge; los cuales por medio de diversos tormentos alcanzaron la corona del martirio en tiempo de Diocleciano.

Los santos Demetrio, obispo, Aniano, diácono, Eustosio y otros veinte Martires, en Antioquia.

San Probo, obispo, en Ravena, esclarecido en milagros.

CULTOS.—*Mañana domingo.*—En San Miguel concluirán las Cuarenta Horas; siendo la exposicion á las seis; á las siete y media comunión general con plática; á las diez misa mayor con música y sermón que dirá D. Matías Compañy. Por la tarde, á las seis y media, despues de los actos de coro, concluirá el Triduo con sermón por el P. José Auba, y luego la reserva precedida de procesion y *Te-Deum*.

En las Teresas, empezarán las Cuarenta Horas en honra del Patrocinio de Nuestra Señora; siendo la exposicion á las diez y acto seguido cantará la música la misa mayor, en cuyo ofertorio predicará el P. Melchor Pláns. A las cinco y cuarto de la tarde, despues de rezado el Santísimo Rosario, habrá meditacion, se cantará la Coronilla de las doce estrellas y la reserva.

En Santa Eulalia fiesta á la Virgen de la Piedad con misa mayor y sermón por D. José Reus.

En San Francisco fiesta al Patrocinio de María. A las seis se expondrá el Santísimo, luego habrá un rato de oracion y estacion; á las nueve y media se cantará tertia y la misa mayor con sermón por el P. Pedro Bautista Nadal. Por la tarde, á las cuatro, se hará la devocion del Corazon de María, estacion y la reserva.

En San Felipe Neri fiesta votiva en obsequio de Nuestra Señora de Lourdes; á las diez se cantará misa solemne con sermón que predicará el P. José Auba. Por la tarde, despues del sermón acostumbrado, se practicará con solemnidad el ejercicio del Patrocinio de Nuestra Señora, estando expuesto el Santísimo Sacramento mañana y tarde.

En Montesion, á las siete y media, tendrá lugar la comunión general para los congregantes de la Buena Muerte. Por la tarde, á las cinco y media, se hará el ejercicio de costumbre con plática por el P. Orts.

En la Concepcion, á las siete y media, comunión general para las Hijas de María. Al anochecer el ejercicio de la Purísima.

En San Magin, á las siete y media misa de comunión para las Hijas de María; á las diez tertia cantada y misa mayor solemne con música en honra de la Virgen del Cármen, á intencion de una devota persona; predicará las glorias de María don Juan Barceló, Vicario de Santa Cruz. Por la tarde á las tres el ejercicio mensual de las Hijas de María.

En el Cementerio, á las ocho, misa de comunión general; á las tres y media de la tarde bendiccion de una imagen de la Virgen y sermón por el P. Melchor Pláns. Concluido, se harán las efusiones de sangre de Jesucristo, con meditacion por D. Bartolomé Tolrá.

En San Juan, á las diez, al tiempo de una misa, se hará el ejercicio del Corazon de Jesus, con exposicion.

El ejercicio del Corazon de María, se hará con exposicion, en el Socorro y Teresas, por la tarde, y en San Jaime, al anochecer.

En la Merced, por la tarde, el ejercicio de la Buena Muerte.

CORTE DE MARIA.—En San Miguel, á la Virgen de la Salud.

Lunes.—En las Teresas continuarán las Cuarenta Horas, siendo la exposicion á las siete; á las diez y media oracion mental durante el tiempo de una misa. A las cinco y cuarto de la tarde, despues de rezado el Santísimo Rosario, habrá meditacion, se cantará la Coronilla de las doce estrellas y la reserva.

CORTE DE MARIA.—En San Miguel, á la Virgen del Milagro.

INTENCION GENERAL PARA ESTE MES.

Los gobiernos de la América del Sur defensores del catolicismo.

ORACION COTIDIANA.

¡Oh Jesus mío! por medio del Corazon inmaculado de María Santísima, os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demas intenciones de vuestro Sagrado Corazon.

Os las ofresco especialmente, para que las repúblicas americanas que defienden los intereses de la Iglesia Católica, perseveren en el bien comenzado.

PROPÓSITO.

Vencer el respeto humano en la vida social, dando públicas muestras de la fe que profesamos.

SECCION NACIONAL.

Dice *El Diario de Sevilla*:

Para conocimiento de los abusos que á falta de otras razones sostiene la bondad de la Francmasonería bajo el prisma de la abnegacion y del desinterés que, dicen, preside á todos sus actos, publicamos las siguientes tarifas que nos suministra uno de los boletines de la gran lógia.

Dice así:

Gran Oriente de España.—Gran Lógia de Administracion.—Nos P. M. S., Soberano, etc., enviamos á todas las Lógias, capítulos y cámaras de la obediencia S. S. S.—Sabad:—Que la Gran Lógia de Administracion, en sesion celebrada en este día, se ha servido aprobar las siguientes tarifas, á las cuales han de sujetarse en lo sucesivo los derechos que la Gran Logia de Administracion ha de percibir por las iniciaciones, afiliaciones, regularizaciones y aumento de salario que se verifiquen en los diversos centros á que se refieren, y cuyas tarifas han de regir desde el 1.º de Abril del corriente año.

TARIFAS

| | Pesetas. |
|---|----------|
| Por cada uno de los obreros de cada taller ó lógia la cantidad de 50 céntimos de peseta mensualmente. | 0'50 |
| Por cada carta constitutiva de una lógia creada en Madrid. | 100 |
| Por cada carta constitutiva de una lógia creada en Barcelona, Sevilla, Cádiz y Valencia. | 80 |
| Por cada carta constitutiva de una lógia creada en las demas capitales de España y poblaciones de más de 16.000 habitantes. | 60 |
| Por cada carta constitutiva en poblaciones que no excedan de 16.000 habitantes. | 50 |
| Por un duplicado de carta constitutiva. | 15 |
| Por un derecho de iniciacion en toda lógia de España. | 8 |
| Por derechos del grado de Compañero mason. | 3 |
| Por elevacion de un Compañero á Maestro mason. | 8 |
| Por título de Maestro. | 5 |
| Por un certificado de la gran lógia para cualquier objeto masónico. | 3 |
| Por una afiliacion. | 4 |
| Por una regularizacion. | 4 |

| | |
|--|-----|
| Por exaltacion al grado 9. | 10 |
| Por certificacion del grado 9. | 10 |
| Por exaltacion al grado 14. | 10 |
| Por certificado al grado 14. | 10 |
| Por exaltacion al grado 17. | 10 |
| Por certificado al grado 10. | 10 |
| Por exaltacion al grado de Soberano Príncipe R. †. | 15 |
| Por un título de Soberano Príncipe R. †. | 15 |
| Por un certificado de Soberano Cap. Gen. para cualquier objeto masónico. | 5 |
| Por una Col. ó partente de Cap. local. | 50 |
| Por una Col. de Cap. departamental. | 75 |
| Por una Col. de Cap. provincial. | 100 |
| Por exaltacion al grado 30. | 100 |
| Por un título del grado 30. | 25 |
| Por exaltacion al grado 31. | 100 |
| Por un título del grado 31. | 25 |
| Por exaltacion al grado 32. | 100 |
| Por título del grado 32. | 25 |
| Por exaltacion al grado 33. | 200 |
| Por un título del grado 33. | 25 |
| Por un certificado del Supremo Consejo para cualquier objeto masónico. | 15 |

No creamos necesario advertiros que los derechos consignados en las anteriores tarifas pertenecen exclusivamente á la Gran Logia de Administracion (es decir que deja en libertad á las demas lógias para que estruje todavia más el limon), quedando á las Lógias, Capítulos y Cámaras el derecho de fijar en sus respectivos reglamentos los que crean convenientes para su Tesoro particular.—Dado en la Gran Logia de Administracion á los 31 días de Marzo de 1877 (e. v. v.)—El Soberano Gran Comendador y Gran Maestro. P. M. S. (Práxedes Mateo Sagasta).—El Gran Secretario General. J. V. y V.

MADRID 4 DE NOVIEMBRE.

El *Siglo Futuro* ha abierto una suscripcion para regalar una pluma de oro al Obispo de Calahorra, y suplica á todos los periódicos católicos de provincias que tengan la bondad de dar cuenta de ella.

Todos los nombres y donativos, que ni bajarán de 25 céntimos ni excederán de 5 pesetas, deben dirigirse á nombre del muy ilustre Sr. D. Pedro J. Gonzalez del Castillo, Canónigo Magistral de la santa iglesia catedral de Calahorra, quien, por encargo de la Junta, cuidará de hacerlos públicos.

—Ha fallecido en el vecino pueblo de San Gervasio el general de brigada D. Alejandro Picazo. Dios le haya perdonado.

—Los alumnos que en adelante se matriculen en los establecimientos de enseñanza dependientes del ministerio de Fomento satisfarán iguales derechos de matrícula y académicos, segun su clase, que los actualmente exigidos á los alumnos de facultades é institutos por reales decretos de 6 de julio y 10 de agosto de 1877 é instruccion de agosto del mismo año. Solo se exceptuarán los alumnos de las escuelas públicas de primera enseñanza y los de las escuelas de Artes y Oficios.

—El arzobispo de Toledo, Rodrigo ó Roderigo, tan ilustre en virtud y en letras como celoso de la religion cristiana y de la honra de Dios, poco despues del año 1221 (en que murió Santo Domingo en Bolonia) instituyó la orden de los Caballeros de Nuestra Señora del Rosario. Algunos fijan la época de esta institucion en 1235. Lo cierto es que, viendo el Santo prelado oprimido y molesto de los moros el reino de Toledo convocó á algunos nobles de la ciudad para que se señalasen en la defensa y extirpacion de la secta mahometana, dando principio á la noble caballería del Rosario, en que se alistaron muchos señores. Su instituto era la defensa de la fé católica contra los moros, y que habían de rezar todos los días el rosario.

NOTICIAS EXTRANJERAS.

— En lugar de la predicacion que emplean las Misiones católicas para extender la Religión el Gobierno ruso emplea otro sistema menos trabajoso y más oficioso; está reducido á encontrar un par de Judas entre los curas católicos de una comarca. éstos hacen una exposicion al Czar por conducto del Santo Sínodo, diciendo que quieren sus parroquianos huirse á la iglesia ortodoxa, el Czar acepta y da á Dios las gracias, los curas Judas son premiados y ascendidos, los católicos verdaderos, ya Sacerdotes, ya seglares, que protestan son deportados á Siberia y toda la comarca queda declarada ortodoxa oficialmente.

— Se dice que el príncipe de Bismarck ha propuesto al Czar que se someta la cuestion búlgara al arbitraje del Papa, y que el Czar ha aceptado la proposicion.

El Emperador de Austria, el Sultan de Turquía y el príncipe de Bulgaria se adhieren al proyecto de arbitraje.

— Los astrónomos de las diferentes naciones del mundo se disponen á formar una carta fotográfica del cielo, sacada parcialmente desde los Observatorios respectivos:

Su Santidad ha resuelto tomar parte en esta importante obra de la ciencia moderna.

Por de pronto el nuevo observatorio que Leon XIII establece en el Vaticano, bajo la direccion del sabio P. Denza, tendrá un instrumento fotográfico, exclusivamente destinado á los trabajos para el referido mapa celeste.

— La *Gaceta Nacional* de Berlin publica una carta del profesor Schweinfurth, en la cual, refiriéndose á noticias de buen origen que acaba de recibir de Zanzibar, le anuncia que la próxima llegada de Stanley y Emin bajá á Mpwapwa parece confirmarse. El capitán Wissmann ha recibido últimamente algunas cartas de Emin bajá que corroboran la noticia publicada en la *Gaceta*.

— A consecuencia de tres cosechas malas, se hallan sumidos en la mayor miseria los habitantes del territorio de Dakotta (Estados Unidos), erigido recientemente en Estado de la confederacion. Se calcula que en el Dakotta del Norte hay más de 100 000 personas que carecen absolutamente de todo. La situacion de Dakotta Sur parece que no es menos mala.

— La fabricacion del nuevo fusil de calibre pequeño (8 milímetros), adoptado hace algunos meses por la administracion superior del ramo de guerra en Alemania, adelanta muy despacio. La *Gaceta del Voss* asegura que únicamente un batallon de cazadores de la guardia ha sido provisto, hasta ahora, del nuevo fusil.

Los maestros armeros de diez cuerpos de ejército se han trasladado á Spandau con objeto de estudiar el mecanismo de la nueva arma.

— La procedencia plebeya que hasta ahora se atribuía al eminente hombre de Estado monsieur Gladstone ha pasado á ser tan elevada, que se roza nada menos que con la familia real inglesa, resultando el eminente *Outidanos* primo de la reina Victoria.

El padre y la madre de Gladstone descendian ambos de Juan de Gaute, esto es, de los Plantagenets, uno por los Athole y el otro por los Sutherlands. Los primeros con una rama de los Stuarts, y los segundos descendien de los mismos por la línea femenina; de modo que Mr. Gladstone tiene en sus venas sangre de la dinastía inglesa y de la escocesa.

— La Cámara de Comercio de Lóndres ha obsequiado con un banquete á lord Dufferin, ex virey de la India inglesa.

Contestando á los brindis que se le dirigieron lord Dufferin preconizó las ventajas que reportaría á Inglaterra la anexion de la Birmania al imperio británico, pues aquel país está destinado á ser una nueva vía comercial para el imperio chino.

Del hecho de que estas declaraciones de un personaje tan conspicuo como lord Dufferin coincida con el recrudescimiento de los trastornos en Birmania, inferen algunos que lo manifestado por lord Dufferin es algo más que la opinion particular de un ex-virey de la India, y suponen que pueden ser anuncio de una resolucion política del gobierno ingles.

— En los círculos políticos de Italia se comenta mucho un artículo del senador Crispi sobre la política económica de Crispi. El articulista cree que Crispi ha conseguido halagar considerablemente el amor propio italiano, pero añade que Crispi no debía haberse olvidado de que la satisfaccion de la vanidad nacional y los triunfos (más aparentes que reales) de su gestion diplomática no sirven de nada cuando la situacion económica de la península se hace más angustiosa cada día.

EL ANCORA

PALMA 9 DE NOVIEMBRE DE 1889.

CONFERENCIA DEL DOCTOR BLANES.

(CONCLUSION.)

En realidad, el daño causado por la reforma escolar, no ha sido tan grande como parece serlo á simple vista. La mano de la Providencia se manifiesta aquí como en todas las cosas. El hombre hace lo que puede y Dios lo que quiere.

La piedad ingénita de la mujer uruguaya ha desvirtuado en gran manera la accion de los escépticos reformadores.

El preceptorado femenino, oficial, es religioso y es católico en su mayoría, y su labor cristiana ha esterilizado más de lo que se piensa los manejos de la impiedad.

Grandes han sido el celo y la suficiencia de los institutos católicos, grandes hasta el extremo de avasallar á muchos hombres notables reconocidos por su liberalismo; pero estos institutos no fueron un obstáculo invencible para la buena marcha de las escuelas varelianas. Solo en el espíritu firmemente religioso de la mujer, encontraron dichas escuelas un algo imposible de superar.

El corazón de la mujer uruguaya tiene el temple del acero, se dobla sin romperse, y hemos de creer que no lo perforarán jamás los proyectiles del materialismo.

Toda la accion oficial ha sido encaminada en oposicion manifiesta á la enseñanza católica, y para colmo de contrariedades, el pueblo ha simpatizado de pronto con la reforma escolar.

Mas, ya lo hemos dicho, el daño ha sido, con todo, relativamente exiguo; la Iglesia ha podido contrarrestar la avalancha de la incredulidad hasta conseguir que el error pierda terreno de día en día, y hoy se ve claramente que las auras populares abandonan sus ídolos de barro y se dirigen nuevamente hacia la fuente clásica de la verdad.

En vano será proscrita la Religión en las escuelas del Estado, esto causará á no dudarlo males difíciles de reparar, pero al fin la iniciativa individual contrarrestará la influencia oficial en la enseñanza de la juventud y se abrirán escuelas y universidades católicas en oposicion á las escuelas y universidades ateas, y la Iglesia verá complacida el feliz resultado de sus nobles esfuerzos, verá como los niños apagan su sed de saber en las aguas cristalinas del Evangelio.

Este hecho se está produciendo ya, y el ejemplo dado por varias agrupaciones religiosas en esta república y en la Argentina, en Chile, Norte América, Bélgica, etc., cundirá por todas partes, y Jesucristo volverá á imperar en el corazón de la juventud, para bien de la cristiandad y mayor gloria de la Cruz.

En realidad, los países que más se habrán apurado para secularizarlo todo, serán al final de la jornada los más abatidos, y acaso suceda que la descomposicion introducida llegue hasta el extremo de imposibilitar sin el milagro, el recobro del vigor moral de que voluntariamente se despojaron.

El caso es por demas grave, y merece fijar toda la atencion de los padres de familia, quienes en último resultado son los directamente perjudicados por los desaciertos de la secta liberal.

Con el sudor de su frente se sostienen las escuelas oficiales, cuyas deficiencias hace tiempo se palpaban, y cuya enmienda tarda por demas en efectuarse.

Es necesario que nosotros pongamos de manifiesto el mal, es necesario que pregonemos por calles y plazas lo que no puede ocultarse, lo que no se debe mirar con indiferencia.

La religion de nuestros padres, la que vigorizó nuestra raza, moralizó nuestras costumbres, y comunicó su probidad á nuestros antiguos gobernantes ha desertado de las escuelas públicas, y nosotros creemos que este hecho constituye una gran amenaza para el porvenir de este país.

Los niños educados sin el temor de Dios crecerán á merced de los vaivenes sociales, sus acciones corresponderán á los buenos ó malos ejemplos que tuvieron ante su vista. Abrazarán libremente las doctrinas más perniciosas y serán durante su vida esclavos del error.

Conocidas las tendencias positivistas de la enseñanza oficial, fácil no será deducir las consecuencias.

Los educandos solo reconocerán por norma de conducta al más crudo egoísmo, cuando no la satisfaccion de la propia vanidad.

El frío cálculo, con exclusion de todo sentimiento elevado, dirigirá las acciones de los más aplicados.

En lo demas, vereis la pedantería, la extrema superficialidad invadiendo el templo de Minerva.

El estudiante, desligado de la humildad y sinceridad cristianas, abarcará con grandes penas todo un farrago de conocimientos indigestos, os hablarán de medicina y de economía doméstica, mientras andarán sin salud y sin probalidad de ganarse con honra el propio sustento. Teorizarán sobre las manchas del sol y desconocerán los círculos de la esfera y la latitud en que viven.

Nosotros, por más que se diga, no somos obcecados hasta el punto de rechazar ciertas reformas necesarias en el método de enseñanza, y veremos de buena fe que tanto los sistemas antiguos como los modernos son susceptibles de mejora, pero consideramos que la moralidad en las escuelas es la primera de las necesidades y la moral se aplica con dificultad sin las prácticas del culto.

No nos cansaremos de repetirlo, hacemos de la religion la primera de las cuestiones, la única cuestion si se quiere.

Hoy que mediante la libertad de imprenta se prodigan los escritos licenciosos, y muchas nulidades sientan plaza de sabios y flagelan inconscientemente á toda una sociedad respetable, y con sus papeluchos llevan al hogar la ponzoña que puede secar la planta de la inocencia, se hace más imperiosa que nunca la necesidad de acompañar las prácticas religiosas á la enseñanza escolar.

Que el niño encuentre en las escuelas el bálsamo que ha de curar las heridas del alma recibidas acaso ¡ay! en el hogar.

Es necesario que la autoridad de Dios resplandezca en todas las esferas que ordenadamente giran en el espacio dilatado de los humanos conocimientos.

Detestamos cordialmente al paganismo, y nos consideramos en el deber imprescindible de oponernos con todas nuestras fuerzas á su renacimiento en las escuelas.

Retoños del paganismo son, la reforma protestante, el volterianismo y la revolución francesa, tormentas sociales que han ocasionado un naufragio general en las conciencias.

El liberalismo que hoy se impone en la enseñanza, es un derivado de la última etapa social, cuyas consecuencias no hemos presenciado aun sino en esbozo.

A juzgar por la disposicion de los ánimos, diríase que estamos á este respecto, al principio de la gran tragedia. La idea revolucionaria no ha perdido ni por asomo su fuerza impulsiva, y es probable que alcance un límite extremo no sospechado.

Se observa una cierta indiferencia, una cierta calma por parte de las clases conservadoras, que en realidad podría asombrar á quien no conociese la verdadera contestura de estas clases.

Es sabido, que una gran parte de las fortunas actuales han sido amasadas con prescindencia absoluta de los mandamientos de la Santa Madre Iglesia, entre otras cosas, fué necesario embrutecer al proletariado antes de explotarlo, porque las leyes morales que se le enseñaban, se avenían mal con los nuevos extraños procederes, é importaba menos proteger al jornalero que esprimirlo.

El liberalismo es la obra realmente de los modernos Cresos; hablo en tésis general. Es la obra de los que mediante las franquezas del comercio, el parlamentarismo y la espoliacion de los bienes del clero alcanzaron el pináculo de la fortuna. Estos han hecho al mundo el lindo presente de la impiedad, y justo es que protejan su obra.

Las antiguas aristocracias fueron despojadas y reducidas á la miseria por las clases cuyo Dios es el oro sellado; el jornalero fué siempre un pobre burro de carga, menos cuando la Iglesia disponia de medios y de autoridad para protegerle.

A no dudarlo, la reaccion religiosa tardaría sobremedera en efectuarse si tuviese que esperar la sucesion natural de los acontecimientos, pero la misericordia de Dios es grande y El sabe proceder á veces, á despecho de la lógica.

Sabemos ademas que los males, por grandes que sean no se eternizan, todo lo del mundo es transitorio. Asi vemos que la radiante aurora rompe las tinieblas de la noche, y con toda regularidad se suceden unas á otras las estaciones. Nacemos para morir, y durante esta corta vida la risa y el llanto, el placer y el dolor, diríase que se dan la mano. El fuego de la adolescencia se extingue con el frío de la vejez, y donde estuvo la tempestad reina una plácida calma.

Así está hecho el mundo; el sí y el no, van uno en pos del otro, todo muere y lo que muere se renueva, y no escapa á esta ley de los vice-versas ni la humanidad, ni las costumbres, ni las épocas, ni las ideas.

No sabemos si la misericordia de Dios para con las sociedades tendrá aquí su límite, pero queremos suponer que no hemos llegado aun á los postreros tiempos, por más que muchas de las cosas que suceden podrían hacernos presumir lo contrario.

Ante el malestar creciente, ante la accion destructora de la idea revolucionaria la sociedad pen-